

7. ЭКСПЕРТИЗА ЗАЯВОК НА ОБЪЕКТЫ ПРОМЫШЛЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Составленная заявителем заявка на выдачу патента на изобретение или на промышленный образец, свидетельства на полезную модель или на регистрацию товарного знака отсылается в подчиненный Роспатенту Федеральный институт промышленной собственности (ФИПС), который проводит ее экспертизу.

За подачу заявок заявитель уплачивает пошлину: за заявку на изобретение два минимальных размера оплаты труда (МРОТ), за заявку на полезную модель 1 МРОТ.

За заявку на промышленный образец и за регистрацию товарного знака пошлина уплачивается одновременно за подачу заявки и за ее экспертизу: за заявку на промышленный образец в размере 3 МРОТ, за регистрацию товарного знака в размере 2,5 МРОТ, а за коллективный товарный знак в размере 5 МРОТ.

С 1992 г. в России приняты проверочная отложенная система экспертизы заявок на изобретения, проверочная система экспертизы заявок на промышленные образцы и товарные знаки и явочная (регистрационная) система экспертизы заявок на полезные модели.

Проверочная отложенная система экспертизы включает в себя, три этапа:

- предварительную (формальную) экспертизу заявки;
- публикацию материалов заявки;
- экспертизу заявки по существу.

Проверочная система экспертизы состоит из двух этапов: формальной экспертизы и экспертизы заявки по существу.

Явочная (регистрационная) система экспертизы включает в себя только формальную экспертизу заявочных материалов.

7.1. ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ (ФОРМАЛЬНАЯ) ЭКСПЕРТИЗА ЗАЯВОК

Назначение формальной экспертизы - проверка соответствия документов заявки на выдачу охранного документа установленным формальным требованиям к ней. Проверяется наличие необходимых документов в составе заявки, правильность их составления. Определяется, не относятся ли заявленные объекты к объектам, которые не могут быть признаны охраноспособными изобретениями, полезными моделями, промышленными образцами или товарными знаками.

Формальная экспертиза проводится по истечении двух месяцев со дня поступления заявки в ФИПС. Этот срок дан заявителю для беспоплиного внесения в материалы заявки исправлений и уточнений, не изменяющих сущности заявленного объекта. По желанию заявителя срок начала формальной экспертизы может быть сокращен, но право беспоплиного внесения изменений заявитель при этом утрачивает. Срок окончания формальной экспертизы не установлен. Реально она длится около полугода.

В результате формальной экспертизы может быть принято положительное решение. Оно означает, что заявка на изобретение, на промышленный образец или на товарный знак принята к дальнейшему рассмотрению, а заявка на полезную модель - удовлетворена. Если заявляемый объект согласно закону не может быть охраноспособным, формальной экспертизой может быть принято решение об отказе в выдаче охранного документа.

В ходе формальной экспертизы заявителю может быть сделан запрос об уточнении или дополнении материалов заявки. Заявитель обязан ответить на запрос в двухмесячный срок со дня его получения. За продление этого срока взимается пошлина в размере 0,8-3,2 МРОТ.

Решение формальной экспертизы может быть в течение двух месяцев обжаловано заявителем в Апелляционную палату Роспатента. При этом заявитель уплачивает пошлину в размере 0,5 МРОТ.

Положительное решение формальной экспертизы по полезной модели означает окончание экспертизы заявки: выдается свидетельство на полезную модель. Для изобретения, промышленного образца и товарного знака это решение означает переход к следующему этапу экспертизы.

7.2. ПУБЛИКАЦИЯ МАТЕРИАЛОВ ЗАЯВКИ НА ВЫДАЧУ ПАТЕНТА НА ИЗОБРЕТЕНИЕ

Патентное ведомство по истечении 18 мес. со дня поступления заявки, прошедшей формальную экспертизу, публикует в бюллетене «Изобретения» сведения о заявке. Состав сведений определяет Роспатент. Это могут быть только библиографические данные или дополнительно к ним формула либо реферат изобретения.

Со дня публикации изобретению предоставляется временная правовая охрана сроком на три года. Если за этот срок от заявителя или от третьего лица не поступит ходатайство о проведении экспертизы заявки по существу, то временная правовая охрана прекращается, заявка считается отозванной заявителем. Третье лицо может ходатайствовать об экспертизе опубликованной заявки по существу с целью защитить свои разработки, доказав, что данное изобретение не охраноспособно.

Одновременно с ходатайством об экспертизе заявки на изобретение по существу заявителем или третьим лицом уплачивается пошлина в размере 3 МРОТ.

Заявитель может подать ходатайство об экспертизе заявки по существу и оплатить за это пошлину при подаче заявки. В этом случае после положительного решения формальной экспертизы публикация заявки на изобретение не производится, экспертиза переходит сразу к третьему этапу.

7.3. ЭКСПЕРТИЗА ЗАЯВОК ПО СУЩЕСТВУ

Назначение экспертизы по существу - установить соответствие заявленного объекта критериям его охраноспособности. В процессе экспертизы по существу заявки на изобретение проверяется наличие новизны, изобретательского уровня и промышленной применимости заявленного объекта.

Промышленный образец проверяется на наличие новизны, оригинальности и возможности его многократного воспроизведения. Товарный знак проверяется на тождество и сходство до степени смешения с другими товарными знаками, зарегистрированными или заявленными ранее в отношении однородных товаров. Экспертиза по существу товарного знака именуется экспертизой заявленного обозначения. Экспертиза по существу начинается для изобретения после получения от заявителя или любого третьего лица ходатайства о ее проведении, для промышленного образца и товарного знака сразу после положительного решения формальной экспертизы.

В результате экспертизы по существу может быть принято решение о выдаче или об отказе в выдаче патента на изобретение либо промышленный образец или свидетельства на товарный знак. В ходе экспертизы экспертами могут быть сделаны запросы на дополнительные материалы, уточняющие заявку, или на разъяснение материалов заявки.

Эксперты могут предлагать уточнения в редакции формулы изобретения или перечня существенных признаков промышленного образца. Во всех случаях ответы на запросы и решения экспертизы должны быть даны заявителем в течение 2 мес. со дня получения заявителем этих решений или запросов. Срок этот может быть в течение одного года продлен по ходатайству заявителя при условии уплаты им пошлины в размере от 0,8 МРОТ до 3,2 МРОТ (при задержке ответа до 6 месяцев).

Если заявитель не согласен с решением экспертизы, он может обжаловать его в Апелляционную палату Роспатента, уплатив пошлину в размере 1 МРОТ.

Если заявитель не согласен с решением Апелляционной палаты, он может подать жалобу в Высшую патентную палату, решение которой является окончательным.

8.4. ВЫДАЧА ОХРАННЫХ ДОКУМЕНТОВ НА ОБЪЕКТЫ ПРОМЫШЛЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ

После получения положительного решения экспертизы заявитель должен уплатить пошлину в размере 4 МРОТ за регистрацию патента на изобретение или промышленный образец либо свидетельства на полезную модель. За регистрацию товарного знака взимается пошлина и 2,5 МРОТ, а коллективного товарного знака - 5 МРОТ.

Пошлина должна быть уплачена в течение 2 мес. со дня получения заявителем решения экспертизы. Этот срок может быть увеличен до 6 мес, но пошлина при этом возрастет на 50 %. Получив документ об уплате пошлины, Роспатент публикует в бюллетене «Изобретения», «Полезные модели и промышленные образцы» или «Товарные знаки, знаки обслуживания и наименования мест происхождения товаров» сведения об объекте и вносит изобретение, полезную модель, промышленный образец или товарный знак в соответствующий Государственный реестр Российской Федерации. После этого выдается охран шли документ лицу, на имя которого он испрашивался.

Для поддержания охранного документа в силе в течение срока его действия владелец должен ежегодно, начиная с третьего года для изобретения и промышленного образца и с первого года для полезной модели, уплачивать пошлину. Размер этой пошлины увеличивается в течение срока действия охранного документа с 1 до 10 МРОТ за изобретение, с 1 до 4 МРОТ за промышленный образец и с 0,5 до 2 МРОТ за полезную модель. Если владелец охранного документа прекращает уплату пошлины, действие этого охранного документа прекращается.